

再添一张国家级“名片”

# 汝州汝河国家湿地公园获正式命名

本报讯(记者魏森元)12月21日,记者从汝州市林业局获悉,汝州汝河国家湿地公园顺利通过国家林业和草原局验收,近日被正式命名为国家湿地公园。

汝州汝河国家湿地公园于2016年12月通过原国家林业局评审,确定为国家湿地公园试点建设单位,建设期5年。总面积4071.6公顷,其中湿地面积2600.4公顷,湿地率为63.8%,由北汝河干流及其两侧的洪泛平原、带状林地和预留绿地组成。

建设期间,汝州市积极加强湿地生态系统保护与修复,开展湿地保护专项行动,启动湿地保护修复工程,加强湿地野生动植物保护。目前,湿地公园内水质良好、植物茂盛,已成为鸟

类的重要栖息地,包括中华秋沙鸭等5种国家一级保护动物和白天鹅等46种国家二级保护动物在内,共监测到271种鸟类,以及19种兽类、12种两栖类、19种爬行类、48种鱼类等野生动物。汝河及其两岸成为该市最具生物多样性、人与自然和谐相处的乐园。

为加强汝河湿地公园管理,该市建立长效机制,设立了汝州汝河国家湿地公园服务中心,规格为正科级,建立健全湿地公园管理各项规章制度;市财政每年列支专项资金50万元用于湿地公园的人员工资、保护管理、运行监测等;完成湿地公园建成区人工湿地辅助净化系统、湿生植物修复保护区、科研监测中心、鸟类救助站、水生态修复区等项目和设施建设;加强

与大专院校、科研院所联系合作,制定人才发展计划,引进优秀人才,开展长期保护和监测能力培训,形成了专业化的老中青管理人才队伍,全力提高保护管理能力;林业、水利、生态环境、气象等部门联合开展数据资源整合共享,互通有无,确保湿地公园各项工作规范有序开展。

汝州市在湿地公园建设的同时,积极开展湿地合理利用,扎实推进社区共建,通过对湿地公园各个功能区进行统一设计和组合,科学合理配置,将其打造成集湿地保护、科普宣教、休闲娱乐与科研监测为一体的湿地公园。通过改善水环境质量、实施水系连通、水生态修复、湿地水岸线绿化美化等,建立生态屏障,打造景观带,丰富水体空间,每年能够吸

引8-10万人次来访湿地公园,参加湿地观光、观鸟等活动,成为群众休闲娱乐的打卡地,为我市生态旅游发展注入新的活力。同时,鼓励北汝河沿线村庄利用优质的生态环境发展休闲观光农业。纸坊镇发展高效蔬菜种植、景观树苗圃基地,杨楼镇、温泉镇发展果园采摘农家乐,王寨乡发展莲藕种植等,既丰富了汝河两岸护岸林带结构,又给农户带来了可观的收入。

“汝州市林业局也将以国家湿地公园正式命名为契机,秉持‘无山不绿、有水皆清、四时花香、万壑鸟鸣,替河山装成锦绣,把国土绘成丹青’的历史使命,开创汝州市林业生态建设的新局面,全力投入‘宜居宜业幸福活力之城’建设。”汝州市林业局局长薛通文表示。

2022河南企业100强榜单发布

## 汝州市两家企业上榜

本报讯(记者魏森元)12月19日,记者从天瑞集团获悉,日前,河南省企业联合会、河南省企业家协会联合发布2022河南企业100强榜单,天瑞集团及其旗下大易科技公司上榜。

企业100强榜单一直被视作河南经济发展的晴雨表。2022年,我省及时制定稳经济一揽子政策措施,实行疫情防控与企业生产双线融合机制,建立“四保”企业白名单制度,有效保障了企业正常生产。河南100强企业入围门槛持续保持上升势头并首次突破50亿元,达到52.99亿元,较2021年提高10.31亿元。天瑞集团以营收5769273万元位列2022河南企业100强第9位,排名较去年上升两个位次;大易科技以营收746561万元位列第76位,首度入围。

天瑞集团是集绿色建材、铸造(智能制造)、互联网科技、文化旅游等产业于一体的股份制企业集团。近年来,天瑞集团响应国家产业政策,加快企业转型升级,将云计算、大数据、人工智能等新一代

信息技术渗透到企业发展每个核心环节,探索出符合天瑞产业特色的数字化转型模式。先后完成了天瑞集团财务业务一体化、数字工厂与集团管控、智能工厂、建材行业工业互联网平台建设,入选工信部“两化融合管理体系贯标试点企业”“制造业与互联网融合试点企业”“全国供应链创新与应用试点企业”“国家智能制造示范企业”。天瑞集团16家企业入选河南省智能工厂,26家企业完成两化融合贯标认定,16家企业被认定为国家级高新技术企业。

中原大易科技有限公司是国家首批无人承运试点企业、无船承运企业、国家AAAA级综合服务型物流企业、国家首批AAAAA级网络货运企业,2019年3月被列为河南省重点科创板上市后备企业,创建了具有国内领先地位的大易科技网络货运平台,运输业务覆盖全国30多个省(自治区、直辖市),平台交易额、运量、整合车辆数等综合实力稳居河南第一、全国前五。

## 汝州市残联“一站式”服务 关爱残疾人

本报讯(记者魏森元)12月19日,汝州市残联工作人员走进骑岭乡小陈村,开展“关爱你我他(她)·温暖千万家”暖冬活动,为该村残疾人送去辅助器具。

在残疾人申米家,汝州市残联工作人员询问申米的近况,并为其送来了新轮椅。“感谢这么冷的天还来看望我,给我送来了轮椅,助听器、手杖等辅助器具,确保残疾群众的需求得到‘一站式’解决。”申米感激地说。

申米今年78岁,早年因病导致下半身瘫痪,子女均在外务工,平时由老伴照顾。申米不想麻烦子女,家里原先的轮椅不能用了一直没有再买,残联送来的新轮椅解了他燃眉之急。

12月13日至19日,为进一步

解决部分残疾人“急难愁盼”的需求,汝州市残联工作人员到骑岭乡、米庙镇等地,走访慰问残疾人。每到一户,工作人员都与残疾人及其家属亲切交谈,详细了解他们在疫情下家庭生活、收入、健康、看病就医等情况,并向他们讲解国家防疫政策和各项惠民政策。同时,现场办理相关手续,减免申领程序,为他们送去了轮椅、助听器、手杖等辅助器具,确保残疾群众的需求得到“一站式”解决。

在此次活动中,汝州市残联共走访残疾群众49户,发放轮椅39辆、助听器6台、手杖4个,并组织各乡镇残联开展“关爱你我他(她)·温暖千万家”暖冬活动,切实增强残疾群众的获得感、幸福感、安全感,营造关心、关爱、扶助残疾人的良好社会氛围。



产销两旺

12月19日,工人在自动鸡蛋采收生产线上对鸡蛋进行初筛。

农牧科技有限公司是我省农业产业化重点龙头企业,目前,已建有高标准蛋鸡舍4栋,饲养蛋鸡20万只,日

产富硒鸡蛋近15万枚,销往平顶山、郑州等地,供不应求。

本报记者 魏森元 摄

## 请回带头人 官中产业兴

12月19日,走进温泉镇官中村南的田间生产路,不远便看到连片的塑料大棚,冬日暖阳下,映出熠熠光辉。走进塑料大棚,恰巧33岁的李丹丹从棚内托着几盘红红的草莓走出,酸甜的草莓味弥漫在空气中。

“这是大棚的小主人,她父亲李同是我们专门请回的产业带头人,今年刚回村就发展草莓种植。”随行的官中村村委委员崔世锋介绍说,“李同回村发展大棚草莓种植为官中村发展特色产业、壮大村集体经济树起了大旗。”

崔世锋口中的李同是谁?为何会被官中村“请回”?这事还得从两年前说起。

今年57岁的李同也是官中村人,几年前二女儿嫁到相邻不远的庙下镇唐店村。唐店村是汝州市近几年远近闻名的草莓种植村,巧合的是李同二女儿嫁的人家恰是唐店村最先种植草莓的。“多次交流、实地参观学习后,我

看到种植草莓前景广阔,便下定决心跟着亲家种植草莓。”李同说,2020年,他在唐店村流转土地20余亩(1亩≈666.67平方米)建起草莓大棚开始种植草莓。

李同种植草莓两年,收益颇丰。“李同平时回村时我们曾多次交流,种植大棚草莓一年亩均毛收入有五六千元,收益非常可观。”崔世锋说,“镇里把官中村一带规划为休闲观光农业发展区,我们村‘两委’一致决定发展果木业。李同掌握的草莓种植技术是村子目前发展紧缺的,村‘两委’研究后一致同意请李同回村做产业发展带头人。”崔世锋介绍说。

“村‘两委’告诉我村里的打算后,我欣然同意。今年6月流转土地22亩在村里建起草莓种植大棚。”李同说,为更好地种植草莓,在外务工的大女儿李丹丹回来一起干,李同负责技术,女儿负责销售。

“李同同意回村发展带动乡邻,村里前期帮助其流转土地,又配套了田间水电设施。”崔世锋说,让人高兴的是李同回村发展就带动了一户村民跟着种植草莓23亩,这让官中村一下子出现了50亩的连片草莓大棚。

请回带头人,官中产业兴。今年的50亩草莓大棚只是开始。

“我们在北边已完成30亩土地流转,明年将建葡萄园和草莓大棚。”崔世锋指着与李同家草莓大棚一路之隔的麦田说,“接下来的草莓大棚等设施将由村集体投资建设,租赁给草莓种植户,租金归入村集体收入,我们将在发展特色产业的同时壮大村集体经济。”

描述着未来的发展,崔世锋脸上洋溢着自信的笑容,“目前村里已有十几户村民表达明年跟着种植草莓的意愿,明年麦收前后,对面的大棚也将开工建设。”崔世锋说。

(本报记者 魏森元)

龙头带动 打造“名片”

## 夏店镇迷迭香种植种出一片新天地

本报讯(记者魏森元 通讯员平亮中)12月20日一大早,地处汝州市西北部禹王山下夏店镇的千亩迷迭香基地便是一派繁忙景象,村民有的在收割,有的在打包装车,一车车迷迭香被送往汝州市森焱农业有限公司收购点。

这几天,森焱农业有限公司负责人何俊党是个大忙人。去年7月,为方便指导和管理孔寨村千亩迷迭香种植,在夏店镇党委、政府的支持下,何俊党申请成立了汝州市森焱农业有限公司,采取“公司+农户”的管理模式,连片发展迷迭香种植。公司与种植户签订收购协议,提供种植、大田管理、

收购“一条龙”服务。

去年孔寨村有20多户村民种植迷迭香600多亩(1亩≈666.67平方米)。如今到了收获季节,何俊党在指导种植户收割迷迭香的同时,筹措资金兑现承诺,按市场价收购迷迭香。

“今年我种了40多亩迷迭香,除去土地流转费、灌溉费和人工费,每亩净收入1700元以上。今年才开始种植,经验不足,明年我准备扩大种植面积100亩以上,力争每亩收入3000元以上。”47岁的孔寨村村民杨廷伟看着田间的迷迭香,满脸喜悦。

“去年以来俺一直在迷迭香种植基

地打工,春季帮助育苗、移栽,夏秋田间管理,现在帮忙收割,四季都有活儿干,一天能挣60元,真不赖。”55岁的孔寨村村民王娟正在种植大户卢福伟迷迭香田里务工,她上需要照顾老人,下要看护孩子,不能外出打工,对自己在迷迭香种植基地务工增收感到非常满意。

和王娟一样,迷迭香种植让孔寨村和周边村80余人在家门口实现了务工增收,年可增收70万元以上。

“迷迭香种一次,可收获8年,不用打农药,四季常绿,市场前景看好。明年,公司准备引进项目和资金,在孔寨村建设一个迷迭香中深加工厂,减少中

间运输环节,实现迷迭香就地加工升值,增加种植户收入,壮大村集体经济。”作为孔寨村党支部书记,何俊党心里早就做好了孔寨村产业发展的长远规划。

据何俊党介绍,今年孔寨村和周边村种植的千亩迷迭香,亩均纯收入1000元以上,种植户可实现增收100万元以上。明年迷迭香进入大收获季,种植户收入将实现翻倍。

“迷迭香种植基地是夏店镇特色产业发展的重点支持项目,夏店镇将以迷迭香种植基地为龙头,进一步扩大种植面积,让迷迭香种植成为夏店镇产业振兴中的一张亮丽名片。”夏店镇党委书记王磊说。



关爱脑瘫患儿

12月20日,志愿者为汝州市金庚医院脑瘫患儿换新鞋。

为深入贯彻落实党的二十大精神,积极响应省委、市委“关爱你我他(她)·温暖千万家”行动部署,12月20日上午,汝州市妇联

携手爱心企业和志愿者走进汝州市金庚医院,为45名脑瘫患儿送去了保暖衣、外套、棉靴等价值2万余元的御寒物资,并组织爱心心理师为孩子们理发。

本报记者 魏森元 摄



免费发放中药汤剂

12月20日下午,崤川镇柳沟村村民在排队领取熬制的中药汤剂。

针对近期村民购买相关药品

困难等问题,崤川镇动员各村“两委”按照卫生健康部门公布的防疫配方,购置中草药熬制汤剂,免费发放给村民。 本报记者 魏森元 摄